
                                                      COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

                                        QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                                   VERBALE N. 08-ANNO 2023
Il giorno 20.09.2023, alle ore 20.30, con modalità in presenza si è riunito, a se-

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione
il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA P MASSARO MICHELE

AG BARTOLI LORENZO AG MAZZOCCHI FRANCESCA

A BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

AG MAGNANI ANTONIO P SAMORÈ STEFANO

P MALATESTA LORENZO P SCARNERA GIUSEPPE

AG MALDINI CLAUDIA

AG MANCUSO CATERINA // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 6 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
alle 20,46 la presidente dichiara aperta la seduta. 
Presente  l’assessore e vicesindaco C. Castorri

 ORDINE DEL GIORNO:
 Con l’assessore e vicesindaco C. Castorri. 
1- Preparazione dell’Assemblea pubblica con la Giunta, da realizzare il 03 ottobre prossimo: 
definizione degli argomenti da trattare e delle modalità di conduzione .
 A seguire 
2- Approvazione verbale del 29 agosto 
3- Comunicazioni della Presidente 
4- Resoconto iniziativa del 17 settembre 
5- Approvazione formale e dettagli organizzativi dell’iniziativa di quartiere “Puliamo il mon-
do” del 23 prossimo
6- Varie ed eventuali 

PUNTO PRIMO
 Introduce la presidente che saluta il Vicesindaco e  chiede  se la proposta di odg  inviata con mail 
alla Giunta a fine maggio scorso  è condivisa, per poi procedere alle proposte della stessa Ammini-
strazione. 
Lascia quindi la parola al vicesindaco e su indicazione dello stesso, si concorda  di definire i  punti 
da trattare  senza entrare,  in questo incontro, in un dibattito al riguardo.  



 L’odg proposto  a maggio è sicuramente condiviso, si tratta di declinare ulteriormente gli argomenti
interni ai singoli punti. 
Entrando quindi nello specifico  della “presentazione degli interventi/opere da realizzarsi  in Centro 
Urbano entro la fine della sindacatura,  si conviene di partire dallo stato di realizzazione di quanto 
previsto dal nostro Patto di Quartiere;  di seguito si potranno presentare  gli eventuali ulteriori inter-
venti, di qualsiasi entità,  che l’Amministrazione intende realizzare nel quartiere. 
 
 Considerata la vastità e complessità degli argomenti  da trattare,  si concorda di affrontarli con la 
cittadinanza in due distinte assemblee, suddividendo i temi come segue:
1^)  10 ottobre (la data del 03 ottobre, inizialmente concordata, non è praticabile per impegni istitu-
zionali del Vicesindaco).
 Progetto nuova stazione; interventi per la sicurezza  e nuove opere pubbliche 

2^) 30 Ottobre
- Rivitalizzazione del Centro storico: attività di animazione 
- Rifiuti; viabilità e mobilità; manutenzione
- Riqualificazione della Rocca

In entrambe le assemblee si cercherà di lasciare adeguato spazio agli interventi dei cittadini conve-
nuti.
 L’iniziativa verrà adeguatamente pubblicizzata; allo scopo il Consiglio di quartiere si impegna a 
preparare una   locandina di  presentazione di entrambi  i momenti.
 L’Assessore informa che, in prossimità di ciascuna data,  ci  fornirà la relazione  sintetica  della li-
nea che la Giunta   intende adottare in assemblea.
Completata la trattazione del punto, alle 21.40 l’Assessore lascia l’assemblea.

* Prima di procedere alla trattazione dei punti successivi, la presidente chiede di poter inserire 
all’odg l’approvazione  della raccolta solidale   prevista per il 07 ottobre prossimo; l’argomento non
figura all’odg  perché l’ iniziativa, già ipotizzata,  ha avuto conferma  nel Collegio dei presidenti 
solo ieri sera.
I presenti approvano; l’argomento costituisce il Sesto Punto  mentre le “Varie ed Eventuali” slittano 
al Settimo.
  
PUNTO SECONDO
Verbale approvato
 
TERZO PUNTO
La presidente informa:
1) Collegio dei Presidenti  di ieri,  19  settembre.
a) Al primo punto, l’assessore F. Lucchi ha presentato il progetto di lavoro relativo all’”Istituzione
di un paesaggio naturale e semi-naturale protetto lungo il fiume Savio”.    Definiti i  paesaggi natu-
rali e semi-naturali protetti come «ambienti con valori naturalistici diffusi, integrati con territori an-
tropizzati», l’Assessore ha spiegato che  si tratta di  un progetto ancora in bozza che dovrebbe inte-
ressare   il territorio all’interno del Comune lungo il percorso  del fiume,  per il quale si chiederà
appunto la qualifica di “paesaggio naturale e semi-naturale protetto”; illustra   quindi l’iter che do-
vrebbe portare ad ottenere dalla Regione il riconoscimento.  Al momento non è previsto alcun inter-
vento operativo; il tutto è in funzione di una valorizzazione  che potrà aversi quando, su quell’area,
verranno proposti nuovi progetti,  sia pubblici che privati, con  interessanti opportunità, anche sotto
forma di finanziamenti.  Precisa inoltre che la denominazione non comporta  vincoli  particolari se
non quelli già implicati dalla presenza del fiume.
*Per approfondimenti sull’argomento  si può visitare la pagina dedicata sul sito del Comune. 



b) A cura dell’Associazione Limo aps, è stato presentato il progetto “Mente Attiva: esercizi per la
memoria in gruppo”.  Si tratta della proposta ai quartieri di attivare  degli incontri sul tema,  con i
loro esperti,  per gruppi di persone interessate. La presidente ha contestualmente fatto presente che
nella nostra sede di quartiere, grazie alla collaborazione con VolontàRomagna, già si svolgono corsi
analoghi tenuti da CAIMA.
Infine,  presente l’Assessore C. Labruzzo, si conferma l’iniziativa dei Quartieri solidali” ipotizzata
per il 07 ottobre. 
2)  La presidente informa  della disponibilità  manifestata dal collega Malatesta  a far parte della
commissione Ambito del sociale e come referente per le attività giovanili in collaborazione con gli
operatori di “Educativa di strada”.

QUARTO PUNTO
 Assente il collega Bartoli, referente della commissione Cultura, riferisce  la presidente. 
L’esperienza è stata sicuramente positiva, apprezzata dai partecipanti per entrambi i momenti del
programma (17 adesioni per la visita alla  Biblioteca nonostante qualche defezione dell’ultimo mo-
mento).  Ottimale il servizio dei volontari del Gruppo Archeologico che, con la loro disponibilità e
competenza,   rendono possibile queste iniziative. 
Lamenta invece una certa difficoltà di collaborazione con l’incaricato in loco dell’Operatore econo-
mico; farà presente le criticità al Servizio Partecipazione.

QUINTO PUNTO
Viene formalizzata l’adesione già espressa in forma ufficiosa.   
La  presidente  informa che,  superate   le  iniziali   perplessità  per  le  scarse  adesioni  di  volontari
dall’esterno (v. ragazzi dei gruppi AGESCI del quartiere),  a seguito del  coinvolgimento della pre-
sidente del comitato Zuccherivivo che ha assicurato la presenza di alcune persone della zona, e di
alcuni altri che hanno manifestato interesse per l’iniziativa,  si è organizzato l’attività secondo il
programma già condiviso e presentato attraverso la locandina  predisposta  per pubblicizzare l’even-
to. Anche in considerazione delle frequenti segnalazioni pervenute e come segno di concreta nostra
attenzione,  le  aree da ripulire individuate sono   il Giardino XI Settembre; le aiuole di Viale Gaspa-
re Finali e Viale Carducci lungo le Mura. 
L’Amministrazione ha già fornito  il kit necessario per svolgere la raccolta in sicurezza.  Nulla si sa
invece della presenza o meno di alcuni volontari della Protezione Civile che  nelle scorse edizioni
hanno dato un apporto significativo.

SESTO PUNTO
 Anche per questa iniziativa  pur condivisa negli obiettivi, si teme di non avere le forze necessarie;
già alcuni di noi  anticipano di non poter  svolgere alcun servizio in quella data e  ci si interroga se
aderire o meno.  Infine si decide di provare ad organizzare il tutto confidando, per i turni  di raccol-
ta,    nella  collaborazione fattiva delle associazioni  destinatarie dei prodotti.   
Anche  quest’anno l’Assessorato ai Servizi Sociali fornirà il supporto necessario sia per la presenta-
zione dell’iniziativa agli esercenti che per la pubblicizzazione alla cittadinanza; fornirà anche mate-
riale vario (le pettorine distintive “Quartieri solidali”). 
Optiamo   per la raccolta dei prodotti per l’igiene personale e della casa e confidiamo nella disponi-
bilità   dei due negozi Tigotà di Corso Sozzi e di Via Cesare Battisti; la presidente contatterà la dire-
zione per l’autorizzazione.  Lorenzo M.  sentirà invece i Gruppi Agesci del quartiere per una possi-
bile collaborazione  nei  turni di raccolta. 
- Se riusciamo ad avere disponibilità sufficienti, terremo l’orario di   raccolta dello scorso anno: dal-
le 9.00 alle 17.00, con turni di due ore; diversamente faremo raccolte distinte nei due punti: uno al
mattino e l’altro al pomeriggio
 -I prodotti raccolti saranno depositati la sera nei locali della sede di quartiere; saranno poi ritirati
dalle associazioni di volontariato e distribuiti alle famiglie bisognose dello stesso  quartiere. 



-  Per ora  confermano la loro disponibilità per i banchi di raccolta: Baldacci, Maldini (espressa per-
sonalmente alla presidente), Paganelli. 

SETTIMO PUNTO
Nessun argomento.

Esauriti i punti all’ odg, alle 22,18 l’assemblea si scioglie 

 La presidente
 Aldina Baldacci


